



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й № 204 (10874).

Вторник, 1 сентября 1959 года.

Цена 20 коп.

Учиться в труде и для труда

Сегодня поутру после летнего перерыва вновь распахнулись двери школьных зданий, и миллионы маленьких советских граждан устремились за парты. Поздоровались, окрепли в санаториях, пионерских лагерях, совершившие увлекательные туристские походы и экскурсии, ребята с новой энергией взялись за учебу.

Первый год семилетки знаменателен и для системы народного образования. Это год широкого претворения в жизнь Закона «Об укреплении школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР». Школы республики приступают к занятиям по новым учебным планам и программам, которые вводятся сейчас в первых — пятых классах, затем будут вводиться в старших классах таким образом, чтобы к 1962-63 учебному году завершить переход к восьмилетнему всеобщему обязательному обучению.

Важным событием в жизни республики является прошедший в августе съезд учителей, обсудивший задачи, стоящие перед учительством республики, перед общественными организациями в связи с серьезными изменениями в системе народного образования. Нет сомнения, что учительство республики с первых же дней учебного года энергично возьмется за устранение вскрытых на съезде недостатков в обучении и воспитании подрастающего поколения. Надо добиться неукоснительного выполнения плана всеобщего, не допустить отрыва учащихся.

Перестройка учебно-воспитательной работы школы, имеющая целью всемерное укрепление ее связи с жизнью, является одним из важнейших звеньев проводимой партии и правительством огромной работы по коммунистическому воспитанию трудящихся. Школы должны готовить вооруженных прочными знаниями, трудовыми навыками, активными, сознательными молодых строителей коммунистического общества.

Организация обучения по-новому, в тесном сочетании с трудовым воспитанием, требует серьезного укрепления материальной базы школ. Для этого в ряде районов республики многое уже сделано. В нынешнем году колхозы республики передали под школы около тысячи зданий правлений и других административных зданий, построено несколько тысяч классных комнат. В Узбекском районе, например, школам переданы большие капитальные здания районного отдела культуры, правления райотребсоюза и других организаций и учреждений. Подобную инициативу следует всячески приветствовать.

Расширив свои помещения, школы имеют возможность широко осуществлять переход на однодневные занятия. Это большое, всенародное дело. Перейдя на занятия в одну смену, школы имеют возможность лучше организовать учебно-воспитательный процесс, наладить правильный режим дня школьников, способствующий укреплению их здоровья, повышению успеваемости, по-настоящему заняться внеклассной воспитательной работой с детьми. С начала нового учебного года более 3250 школ республики (против 1875 в прошлом году) получат возможность проводить занятия в одну смену. В Самаркандской области, например, 729 школ полностью переходят на занятия в одну смену, в Ташкентской — 542, в Бухарской — 457 школ. В принятом на днях постановлении ЦК КП Узбекистана и Совет Министров УзССР отменили, что колхозники и общественность республики, добившиеся передачи под школы сотен лучших административных зданий, проявившие инициативу в школьном строительстве, продемонстрировавшие правильное понимание задач, поставленных партией и правительством перед советской школой, и объявляющие местные партийные и советские органы неослабно поддерживать это патристическое начинание.

Надо интенсифицировать продолжение строительства школ, классных комнат, мастерских, теллиц, кабинетов, спортивных залов, изыскивать все новые возможности для увеличения числа учебных мест. С этим делом далеко не все обстоит благополучно. Ассигнованные на строительство школ средства осваиваются медленно, особенно плохо обстоят дело в Бухарской, Каника-Даринской, Хорезмской и других областях. Строительные организации Министерства строительства, Узлагстроя в последнее время несколько ускорили темпы работ, сдали ряд школ в эксплуатацию, но тем не менее в строительстве школ еще много недостатков. Необходимо всемерно улучшить руководство школьным строительством, усилить участие в этом деле общественности, родителей, широко поддержать инициативу комсомольских организаций, члены которых непосредственно участвуют в строительстве школьных зданий, классных комнат, в оборудовании кабинетов и наглядных пособий.

В нынешнем году дальнейшее развитие получит сеть учебных заведений нового типа и школ-интернатов, наиболее полно отвечающих задачам коммунистического воспитания подрастающего поколения. С нового учебного года в республике начнут работу несколько новых школ-интернатов как в городах, так и в колхозах. Строительству школ-интернатов, оборудованию их, правильной постановке в них учебной и воспитательной работы должно уделяться неослабное внимание.

Новый учебный год начинается сегодня и в высших и средних специальных учебных заведениях республики. Достояние пополнение пришло в наши вузы: большинство принятых — юноши и девушки, имеющие двухгодичный стаж работы, а также демобилизованные из Советской Армии. За учебу взялась молодежь, уже получившая прочные трудовые навыки, определившая свое призвание. В подготовке специалистов, будущих командиров производства, ныне также вносятся серьезные изменения, осуществляется переход к новым формам соединения обучения с трудом на производстве в зависимости от профиля вуза. Будут созданы заводы-вузы на правах факультетов технических учебных заведений, в которых теоретические занятия на протяжении всего периода обучения будут сочетаться с производительным трудом. Задача высшей школы — готовить высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства, способных с первых дней самостоятельной работы вносить достойный вклад в коммунистическое строительство. Большая ответственность ложится на вновь созданный Государственный комитет высшего и среднего специального образования при Совете Министров УзССР, призванный обеспечить подготовку знающих и опытных специалистов, призванно осуществить переход к новым формам обучения. Очень важно наладить подготовку педагогических кадров для школ республики, особенно педагогов новых профилей, которые будут заниматься трудовым воспитанием учеников.

Пожелаем нашей замечательной детворе, жизнелюбивым юношам и девушкам новых успехов в учебе!

Выполнен годовой план

Труженики сельского хозяйства Свердловского района, Бухарской области, борясь за достойную встречу очередного Пленума ЦК КПСС, досрочно выполнили годовые планы продажи государству мяса, молока, каракуля, яиц. Продано мяса 500 тонн, что в 2,2 раза больше, чем было продано за соответствующий период прошлого года. При этом колхозы района обеспечили дальнейший рост поголовья скота. В районе закуплено 1114,3 тонны молока, что в 1,5 раза больше, чем было закуплено за соответствующий период прошлого года.

Годовой план продажи государству каракуля выполнен на 117 процентов, яиц — на 285 процентов. Хороших результатов добились шелководы, выполнив план продажи коконов на 106 процентов.

Широкое социалистическое соревнование за достойную встречу Пленума ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства Свердловского района успешно борются за увеличение общественного поголовья скота, выполнение обязательств по производству продуктов животноводства к 1 ноября.

План заготовок хлопка решено выполнить к 7 ноября. Хлопководы района дали твердое слово выполнить социалистическое обязательство по продаже государству 25 тысяч тонн хлопка — на 3 тысячи тонн больше, чем было продано в прошлом году.

СЕМИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

Славные патриоты-хлопкоробы Денауского и Иштыханского районов в честь предстоящего Пленума ЦК КПСС обязались в 1959 году достичь уровня производства хлопка, установленного на 1965 год.

В честь Пленума ЦК КПСС

Следу замечательному примеру передовиков, труженики сельского хозяйства республики вскрывают новые неиспользованные резервы для досрочного выполнения заданий XXI съезда Коммунистической партии по увеличению производства продуктов сельского хозяйства.

Стремясь достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС новыми успехами, колхозы и совхоз «Хазарбаг» Денауского района, Сурхан-Дарьинской области, обсуждая мероприятия по увеличению производства хлопка, подсчитав свои возможности и наличие выращенного урожая, пересмотрели ранее принятые обязательства и решили уже в этом году превзойти уровень производства хлопка, предусмотренный на конец семилетки, — собрать и сдать государству не менее 70 тысяч тонн хлопка-сырца вместо 69 тысяч тонн, намеченных на 1965 год. Колхоз имени Хрущева этого района принял обязательство собрать 8200 тонн хлопка, колхоз имени Жданова — 6300 тонн, колхоз «Ленинизм» — 6100 тонн, а совхоз «Хазарбаг» — 12.300 тонн.

Пересмотрели свои обязательства колхозы и совхоз «Кушрабад» Иштыханского района, Самаркандской области. Они решили также достичь уровня производства хлопка, установленного на конец семилетки, — собрать и сдать государству не менее 43.300 тонн. Колхоз имени 8 Марта этого района принял обязательство продать государству 6500 тонн хлопка-сырца, на 400 тонн больше ранее принятого. Значительно больше, чем прежде, решили собрать хлопка совхоз «Кушрабад» и колхоз имени Навои этого района.

К этому ноября решил выполнить свои обязательства совхоз «Сурхан» Шуринского района. Он даст государству не менее 9300 тонн хлопка-сырца. Повышенные обязательства принимают тракторно-полевые бригады, механики-водители хлопкоуборочных машин, сборщики и сортировщики хлопка. Водитель хлопкоуборочной машины Назирташ Турев из колхоза имени Калинина, Денауского района, обязался собрать 120 тонн хлопка, Александр Фотеев из совхоза «Хазарбаг» — 100 тонн.

По 80—100 и более тонн сырья обязались собрать механики-водители хлопкоуборочных машин Урак Каршиев, Сайдыл Буранов, Джуря Кабылов и другие из совхоза «Сурхан».

Сборщица Зайнаб Киличева из колхоза имени Хрущева, Денауского района, обязалась собрать 28 тонн хлопка за сезон. В прошлом году она собрала 26 тонн.

УСПЕХИ ПЕРЕДОВИКОВ

НАМАНГАН. (По телефону). Все новые и новые хозяйства области вступают в уборочную стразу. В сельхозартели имени Навои, Чустского района, первой приступила к уборке урожая бригада Ишанкула Шахазарова. Колхозники К. Валиева, Х. Атабаева, С. Ахмедова, С. Турсунова, обязавшиеся собрать за сезон по 10—12 тонн сырья, ежедневно перевыполняют норму и сдают на весы только первосортный хлопок. Организовано ведется убор-

ка хлопка в сельхозартелях «Узбекистан», «Коммунизм» и других.

Ширится соревнование многотысячников в совхозе «Кукумбай». Более 100 килограммов первосортного хлопка в день собирает Р. Камалова, обязавшаяся в честь Пленума ЦК КПСС собрать за нынешний сезон 13 тонн «белого золота». Такую же выработку дает и М. Садыкова.

На передовиков равняются все сборщики. В бригадах установлен контроль за качеством работ с тем, чтобы не допустить сбора незрелого хлопка и засорения сырья.

Растут ряды многотысячников

ВАБКЕНТ (Бухарская область), 31 августа. (Норр. «Правды Востока»). В колхозах района ширится фронт уборочных работ. Сборщики и сортировщики хлопка вступают в соревнование за сьем в течение сезона 10—15 тонн хлопка при отличном качестве работ.

С первых дней уборки урожая высокие образцы показывают молодые колхозники сельхозартеля «Октябрь». Каждый день перевыполняет норму, славая на весы только первосортный хлопок, Саодат Джураева. В прошлом году она собрала 12 тонн хлопка. Ныне, вступив в соревнование

за достойную встречу Пленума ЦК КПСС, Саодат Джураева обязалась собрать 15 тонн «белого золота». Ее примеру последовали Салиха Аюпова, Диларам Джалалова и многие другие.

Хорошо идет уборка урожая в бригаде Бешима Ишанкулова из колхоза «Узбекистан». Она приняла в честь Пленума ЦК КПСС повышенное обязательство — продать государству с каждого гектара по 55 центнеров хлопка вместо 50, предусмотренных в ранее взятом обязательстве.

С ЗЕМЕЛЬ ГОЛОДНОЙ СТЕПИ

ГУЛИСТАН. Хлопкоробы голландского совхоза «Мирзакуль» приступили к уборке урожая.

Готовя достойную встречу Пленуму ЦК КПСС, коллектив совхоза обязался дать государству 7 тысяч тонн «белого золота». Хорошо борются за выполнение обязательства работники первого отделения. Высоких показателей достигли Шарипат Сарбаева, Бувсара Шайзакова, Мавжуда Саидова, Фариды Юнусова, Ульбас Ширматова, Наби Камиллов, собирающие в день по 100—130 килограммов хлопка. Они обязались собрать в течение сезона по 13—15 тонн сырья.

В нынешнем году с 1300 гектаров посева хлопков будет собрано 1300 тонн. Среди механиков-водителей развернулось соревнование за сьем каждой машиной 60—80 и более тонн хлопка.

И. ЗАБИРОВ.

В Хорезме началась уборка урожая

ХАЗАРАСП (Хорезмская обл.), 31 августа. (УзТАГ). Фронт уборочных работ приблизился к северной зоне Узбекистана. Пятнадцать крупных колхозов Южного Хорезма, расположенных на левом берегу Аму-Дарьи, на шесть дней раньше прошлогоднего приступили к сбору хлопка. Сельхозартели «Ленин юлы», имени Карла Маркса, имени Энгельса, имени Димитрова и «Коммуна» отправили на заготовку первый в этом году красный «краван» с «белым золотом», продав государству пять тысяч центнеров сырья.

Хорезмские колхозы борются за то, чтобы к открытию Пленума ЦК КПСС сдать государству 250 тысяч тонн хлопка.

Первая квитанция

САМАРКАНД, 31 августа. (УзТАГ). Тысячу центнеров хлопка нового урожая уже собрали члены сельхозартеля «Октябрь», Нарпайского района, открывшие уборочную стразу в области. В первой полученной от заготовительного пункта квитанции записано: «Весь сьем принят высшим сортом».

По инициативе партийной организации все сборщики хозяйства включились в патристическое движение многотысячников.



НА СНИМКЕ: передовые сборщицы хлопка колхоза имени Калинина, Алтын-Кульского района, Амлохан Парниева (слева) и Сантохан Садыкова.

Новое в оплате труда механизаторов

Министерство сельского хозяйства Узбекистана рассмотрело систему оплаты труда механизаторов, которые будут заняты на уборке хлопка.

В связи с тем, что машинный парк колхозов, совхозов и РТС пополняется новой техникой, министерство разработало сменные нормы выработки для механиков-водителей с учетом урожайности и технических возможностей новых агрегатов. Сезонные задания устанавливаются в зависимости от урожайности хлопковых зон, а не по группам районов республики, как это практиковалось раньше. Так, на новый уборочный агрегат «ХВС-1,2», выпуск которых начал нынче на заводе «Ташсельмаш», сезонная норма составляет в зависимости от урожайности хлопчатника 520—770 центнеров — на 120—170 центнеров выше, чем для механизмов предлых конструкций.

Механики-водители при выполнении дневной нормы получают 60 рублей. За каждый центнер хлопка, собранный сверх задания, оплата производится в двойном размере. Кроме того, если водитель выполнит сезонное задание и хорошо сохранил агрегат, ему дополнительно начисляется 50 процентов сезонного заработка.

Новые условия оплаты труда открывают также возможность для дальнейшего повышения производительности труда на уборке нераскрытых корочек и очистки сырья от ворха.

Механизаторы Узбекистана приняли обязательство убрать полмиллиона тонн хлопка — на 200 тысяч тонн больше, чем намечается республиканским планом. Повышенные обязательства уже приняли более семи тысяч механиков-водителей. (УзТАГ).

В последний час

РАСТЕТ И ХОРОШЕЕТ ТЕМИР-ТАУ

ТЕМИР-ТАУ, 31 августа. (ТАСС). Первый трамвай прошел по пятикилометровой линии, связавшей центр Темир-Тау с поселком строителей Казахской Магнитки, вырастающим в городе с четырех-пятиэтажными административными, озелененными улицами.

По проекту, утвержденному правительством республики, осуществляется строительство «Большого Темир-Тау». Центр его будет находиться между переходом поселком завода синтетического каучука и поселком Карагандинского металлургического завода. Строители казахстанской Магнитки уже воздвигли около двухсот многоэтажных домов.

НАУЧНО-АТЕИСТИЧЕСКАЯ ПРОПАГАНДА СРЕДСТВАМИ КИНО

КИЕВ, 31 августа. (ТАСС). На экране кинотеатра заповедника-музея «Киево-Печерская лавра» — новый научно-популярный фильм «Правда о молниях». Кадр за кадром разоблачает индолога миф о «святости» молчей, используемых духовенством в корыстных целях.

Всегда многолюдно в кинотеатр музее. Ежедневно для многочисленных посетителей здесь дается до десяти киносеансов, во время которых демонстрируются фильмы на научно-атеистические темы. Показ кинокартин сопровождается выступлениями лекторов.

Научно-атеистическая пропаганда средствами кино находит все более широкое распространение в городах и селах республики.

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА В. И. ЛЕНИНУ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 31 августа. (ТАСС). Как сообщает Чехословацкое телеграфное агентство, вчера в селе Слана Вода, расположенном у подножия горы Бабиногора (Жилинская область), состоялась тор-

жественное открытие памятника В. И. Ленину, который жил в этих местах в августе 1912 года.

РАБОЧЕ КИТАЯ РАПОРТУЮТ

ПЕКИН, 31 августа. (ТАСС). Как сообщает агентство Синьхуа, рабочие Пекина и других городов Северного Китая рапортууют стране о выполнении августовских планов.

168 предприятий Пекина и 140 предприятий Тяньцзиня досрочно выполнили августовские задания.

Рабочие Тяньцзиньского станкостроительного завода № 1 выполнили августовский план на 6 дней раньше срока. 64 предприятия и угольных шахт г. Тайюаня (провинция Шанси) выполнили или перевыполнили августовские задания на 2—8 дней раньше срока.

Строители третьего металлургического гиганта Китая — Ваотоуского комбината одержали сегодня новую производственную победу. Сдана в эксплуатацию первая очередь теплоэлектростанции — агрегат мощностью 25.000 киловатт.

ДЕМОНСТРАЦИИ ПРОТЕСТА ПРОДОЛЖАЮТСЯ

БОНН, 31 августа. (ТАСС). В прошедшее воскресенье в Западной Германии состоялись новые демонстрации протеста против регистрации призывников 1922 года рождения. В марше молчания в Ротвейле приняла участие около тысячи человек.

Аналогичная демонстрация состоялась в Лоррахе.

НА ПЕРВЕНСТВО СТРАНЫ

Вчера вечером на ташкентском стадионе «Пахтакор» состоялась очередная встреча на первенство Советского Союза по классу «Б» между командами «Металлург» (Нижний Тагил) и «Трудовые резервы» (Ташкент).

Игра закончилась с ничейным результатом 1:1.



ПЛАКАТ, ВЫПУЩЕННЫЙ ГОСИЗДАТОМ УзССР

